

# 当代修辞学

二〇一五年第六期·提要

## 消极修辞的研究

——《消极修辞有开拓的空间》读后感

郑远汉

(武汉大学文学院，武汉 430072)

**提要** 本文主要提出或阐明了如下观点：陆俭明现时提出“消极修辞有开拓空间”的观点有意义，值得重视；应该重视消极修辞的研究，更需要探讨如何研究；仅着眼于修辞的要求或效果来研究消极修辞，难免空泛和就事论事，需要立足于语言单位和信息结构的语义特点、语用功能，对语言构造的同义形式的语义、语用差异进行比较分析，这是消极修辞研究的重要内容；同义形式中，同义句式的情形比较复杂，以往研究得不够，应加强；比较分析同义句式，必须将结构、语义、语用结合起来，首先得明确哪些结构可以变换为同义句式，哪些不能。

**关键词** 消极修辞 同义形式 句式 语义特点 语用功能

## 系统功能语言学对语篇发生学的研究

朱永生<sub>1</sub> 吴格奇<sub>2</sub> 赵玲莉<sub>3</sub>

(1、2、3 杭州师范大学外国语学院，杭州 311121；1 复旦大学外文学院，上海 200433)

**提要** 由韩礼德创立的系统功能语言学就其本质而言就是语义学。围绕语义这个复杂的课题，系统功能语言学自上个世纪70 年代中期开始，进行了大量的研究和探索。其中，意义的生成可以从种系发生、个体发生和语篇发生三个不同的方面来展开。本文将首先厘清三种发生学的含义以及它们之间的关系，然后从语言的系统性、功能性、话语意义的语境依赖性、隐喻性、语类结构的完整性、学科性与建构性七个方面来论述系统功能语言学关于语篇发生学所开展的研究。

**关键词** 系统功能语言学 种系发生学 个体发生学 语篇发生学 韩礼德

## 名词动用的语法转喻理据

魏在江

(广东外语外贸大学英文学院，广州 510420)

**提要** 名词和动词是语言中最重要、最基本的两个范畴，名词动用一直受到语言学家的关注。本文从运用语法转喻理论，分析名词动用转换的认知过程，从词类范畴的类转移、事物动作的概念转指、句法结构的重组、语义角色的凸显等四个方面对名词动用的语法转喻理据进行了论述。研究表明，名词动用的主要认知机

制是语法转喻，体现了人类的转喻思维。名词动用是转喻思维外在化的表现形式之一，而转喻思维是人类赖以生存的思维方式。

关键词 名词动用 语法转喻 转喻思维

## 从敦煌诗歌看新义衍生的认知机制

洪帅

(西北师范大学文学院，兰州 730070；中国社会科学院语言研究所，北京 100732)

提要 敦煌诗歌新义衍生的认知机制包括隐喻和转喻两种。隐喻按来源划分有来自身体经验、来自生产劳动经验和来自社会生活经验的隐喻三类。转喻则包括整体与部分之间及整体中不同部分之间的转喻两类。

关键词 敦煌诗歌 新义 认知机制 隐喻 转喻

## 网络语言无关谐音现象的 构造原则和理解机制

徐默凡

(华东师范大学中文系，上海 200241)

提要 无关谐音是当下网络语言中的一种常见现象，即借用和当下表达目标无关的既有符号来进行谐音表达，其内部有三种类型——谐音借词、谐音命名和谐音翻译。无关谐音在构造时具有意义优先的规律，即优先选择有意义的形式进行谐音借用。与此同时，在借用符号的借用意义和说话人要表达的目标意义之间也产生了一些新的理解机制，主要包括偶合修辞和特征转移。无关谐音现象对日常语言也产生了一定的影响。

关键词 网络语言 无关谐音 构造原则 理解机制

## 网络流行语“逆天”的演变与成因

张雪梅 陈昌来

(上海师范大学对外汉语学院，上海 200234)

提要 “逆天”是近年来网络用语中非常流行的一个词，它由最初表“违逆天意”的述宾短语，发展出“违背常规、超乎寻常”义，进而词汇化为一个形容词，在句中通常作定语或谓语，可以被程度副词修饰。另外，位于补语位的“逆天”还获得了极高程度义。随着语义的扩展，“逆天”的感情色彩也发生了由贬义到中性的转变，表现了鲜明的主观评价义，具有丰富的表情功能和特定的修辞效果，这正是其得以迅速流行的关键。“逆天”的演变是在多种因素的共同作用下完成的，既有语义因素，也有认知因素和人们求新求变的心理因素。

关键词 “逆天” 流行语 演变成因

# 断言类话语标记语的语用功能与认知特征

周明强

(浙江外国语学院中国语言文化学院，杭州 310012)

**提要** 断言类话语标记语是一种强调说话者观点和态度的话语标记语，常用于强调所陈述的事实、评论所列举的现象、凸显所表达的态度。断言类话语标记语可以增强评论、断定、赞扬、批评、推测、析因、自赞、质询、贬抑等语用功能。不同的语境中的断言类话语标记语可以表现不同的语用功能；断言类话语标记语与语境的恰当配合，才能正确实现断言的各种语用功能；正确认知断言类话语标记语的特征和功能，才能正确把握说话者的语用意图。

**关键词** 断言类 话语标记语 语用功能 认知特征

## “爱X不X”类紧缩构式群的承继系统及其语用动因

皇甫素飞

(淮阴师范学院文学院，江苏淮安 223300)

**提要** “爱 X 就 X、爱 X 不 X、X 就 X”及其相关构式“爱 XX、爱谁谁、XX 吧”是汉语中一组具有承继关系的构式，它们同中有异，共同承继了基于假设复句的平行理据。本文运用构式语法承继关系理论、语法化理论，探寻“爱 X 不 X”类构式从松散的分析型双小句不断缩并为粘聚的新句法结构的动态构式化过程、特征，在历时、共时层面论证此类构式之间的承继链接和理据性关联，构建相关紧缩构式的语义承继关系网络，并分析其语用动因。

**关键词** “爱 X 不 X”类紧缩构式群 构式化 承继系统 理据 语用动因